

【重点产业链高质量发展观察】

山西加快新能源汽车产业链培育透视

10年间,山西新能源汽车产业从零起步快速发展,成为全省首批十大重点产业链之一。特别是去年5月份以来,山西省推行“链长”工作机制,依托大运汽车股份有限公司、吉利汽车晋中基地两家“链主”企业和5家“链核”企业,山西新能源汽车产业实施“补链”工程,提升产业链完整度,提高产业链核心竞争力,丰富产业链产品结构,推动产业链可持续发展,全面提高产业集聚度、关联度、空间度,推动了新能源汽车产业实现高质量跃升。

政策兴链,龙头引链,新能源汽车产业“花开并蒂”

作为山西省被认定的新能源汽车产业链“链主”企业之一,大运汽车股份有限公司一直在新能源汽车领域深耕细作、精准发力,开发了新能源汽车全系列产品,建设了年产2万辆新能源商用车和10万辆新能源乘用车项目。其中新能源商用车具备纯电、换电、混动和氢燃料多种技术路线,涵盖轻、中、重卡系列产品,是国内首家取得纯电动及氢燃料重卡双公告并实现量产的企业。新能源乘用车涵盖纯电动SUV、MPV、轿车全系列产品,迈出了山西省汽车品牌走向高端市场的第一步。

新能源汽车产业关联度高、规模效益显著,是推动新一轮科技革命和产业变革的重要力量。从2020年开始,山西省每年下达支持新能源汽车产业发展资金3000万元,连续支持5年,运城市连续3年每年拿出3500万元支持新能源汽车企业研发和技术改造升级。在市场推广中,省级政府采购中心将大运新能源全系列车型纳入协议供货范围,对新能源汽车市场拓展起到了积极的示范作用。

运城市工信局局长张宗泽表示,在全省利好政策的支持下,运城市一直坚持强龙头、补链条、聚集群,支持“链主”企业做大做强,发挥“链主”企业带动作用,全力推动新能源汽车产业链共融、项目共建、平台共享、环境共创、人才共用,打造高质量新能源汽车产业链条。

在山西省,能与大运汽车股份有限公司并驾齐驱的,当属新能源汽车产业链的另一“链主”企业——吉利汽车晋中基地,它也是全省产业链最长、配套最全、体量最大的汽车企业。

2011年,吉利汽车晋中基地成立,拉开了晋中市新能源汽车产业发展的帷幕。

借助吉利集团强大的产业基础、技术研发、市场运用等优势,吉利汽车晋中基地深化“煤—电—醇—车”产业布局。2017年,吉利帝豪M100甲醇汽车及醇电混动甲醇汽车投放市场;同年商用车投产,经过技改,目前已经具备年产1万辆甲醇重卡和5000辆客车生产能力,甲醇公交车、甲醇重卡也作为吉利旗下的明星产品落户晋中。

“从2016年9月投产至今,吉利汽车晋中基地累计生产整车47.8万台,产值712亿元,累计引进及培育本地汽车产业链零部件企业12家,本地化率突破5%。”吉利汽车晋中基地总经理戴明峰介绍,吉利汽车晋中基地2022年产能由10.5万辆提升到20万辆,产值达到225亿元,生产了全省95%以上的新能源汽车。

为加快推进新能源汽车产业集群化高质量发展,晋中市积极构建“政府+链主+产业园”联动发展模式,聚焦产业链上、中、下游,围绕招引补链、创新强链、配套延链,突出“一链三线”,通过“扩大整车产业规模,实施产业链主体倍增行动,强化资金引导支持,加强基础设施建设,拓展产业链下游后市场服务”等重点举措,不断扩大晋中新新能源汽车产业集群规模,产业链条日趋完善,集群优势逐步形成。



吉利汽车晋中基地整车车间。 资料图片

项目固链,创新强链,新能源汽车产业“百花齐放”

去年6月16日,全省新能源汽车产业链现场推进会上,省工信厅负责人表示,围绕电动、甲醇、燃气三大方向,山西省将着重加大对汽车配件产业及基础设施建设的支持力度。

显而易见,加快低碳绿色甲醇和甲醇汽车的推广应用,是山西省在新能源汽车领域细分市场、推进产业结构绿色低碳转型升级的又一项重大举措。

晋中拥有丰富的甲醇资源,是我国推广甲醇经济成果最多、产业化力度最大的城市,集聚起了发展甲醇经济的先发优势。吉利汽车具备甲醇汽车整车研发、制造、销售的全链体系能力。依托吉利汽车的技术优势,晋中市把发展甲醇汽车产业、打造千亿级甲醇经济生态作为推进“两个转型”的“一号工程”,围绕甲醇汽车上下游产业发展,重点打造“甲醇燃料制备加注—甲醇汽车研发生产—甲醇重卡推广应用”产业内循环。2022年,全球首款醇电混动轿车下线交付使用,全国首条年产1万台甲醇重卡生产线下线,晋中首批500台甲醇重卡集中交付,太原能源低碳发展论坛首届甲醇经济分论坛成功举办。

同时,以吉利5万台甲醇重卡项目实施为契机,结合现有专用车生产、液压产业、铸造产业基础,晋中全力打造甲醇增程重卡全产业链。目前,已与中航兰田装备制造有限公司、保罗汽车等专用车生产企业对接,甲醇重卡挂车生产全部实现本地化。同时与太钢、安泰在特钢型材上予以配套,车体特钢材料全部实现本地化。推动海洋液压、高行液压等具备技术基础的液压企业,实现甲醇重卡液压控制系统配套生产。帮促灵石亨泰荣铸件企业在现有轮毂已经可以配套的基础上,联合大运汽车车桥厂进行车桥等制动系统的进一步配套,实现“链主”“链核”企业之间深度合作。目前,中航兰田新能源专用车汽车生产基地项目正在进行设备安装,保罗汽车产业园项目设备安装达90%以上。

在吉利汽车晋中基地甲醇汽车技术国内领先的同时,大运汽车股份有限公司的新能源乘用车在智能物联、动力性、舒适性、可靠耐久及底盘性能上也达到国内先进水平。去年,在第二十五

届成都国际汽车展览会上,大运汽车股份有限公司推出的四款“远航”系列高端纯电动车引爆业内。

谈及“远航”,作为大运乘用车技术研发人员的王震十分自豪:“大运的远航系列与多家产业链头部企业合作,采用多项行业领先技术,3.5秒即可完成从静止到时速100公里,综合性能超越百万级豪车。同时,远航系列采用800V超级快充,可实现‘充电十分钟,续航三百多公里’。”

新能源汽车产业链“链长”制推行以来,运城市不遗余力以重大项目建设为抓手,重点推进大运汽车股份有限公司2万辆纯电动轻型客车、大运汽车10万辆纯电动多用途乘用车、大运汽车氢燃料电池重卡项目、山西蓝科途锂电池隔膜、丰喜泉稷氢提纯运输储存等重点项目落地投产,以新能源汽车规模化的生产,带动全产业链的布局和发展,形成具有较强竞争力的新能源汽车产业“链核”。

运城经济技术开发区加快推动上下游关联配套项目落地。大运新能源汽车自动化生产线升级项目、卡乐仕智能洗车装备制造项目、亚新科精密汽车零部件制造基地项目、创大汽配新能源汽车整车线束智能生产线项目、余姚万国机械汽车零部件模具制造项目等总投资近25亿元的8个新能源汽车配套项目相继开工,为全方位推动新能源汽车产业高质量发展注入强劲动力。

招商延链,金融活链,新能源汽车产业实现“春满家园”

在吉利汽车晋中基地全流程轿车生产线上,每90秒就有一台新能源汽车下线,这意味着有1万多个零部件要在吉利生产车间完成全部组装,变身为一辆崭新的新能源汽车。

这一辆车1万多个零部件,涉及钢铁、机械、化工、电子、橡胶等成百上千个汽车工业的细分领域,几乎囊括了所有的制造业门类。

自吉利汽车晋中基地落地以来,晋中市的延链补链项目一直紧紧“跟跑”。“这些年,得益于各级政府的帮助,尤其是‘无审批承诺制’政策的实施,目前已在晋中市新能源汽车产业园集聚企业29户、关联配套企业约60户,构架了乘用车、商用车、专用车三大主导方向的

‘一链三线’战略布局。吉利汽车所用的高端不锈钢95%来自太钢,四门玻璃、铝合金支架等也都由省内企业供应。”吉利汽车晋中基地副总经理高震介绍。

串点成线、串珠成链、集聚成群。从零部件生产到整车制造,从几十户上游零部件配套企业以及下游销售产业同步延伸,到保罗、斯纳德、美锦等主体企业以及宏立至信、泰鸿、拓普等整车配套零部件项目陆续落地建设。如今,晋中市以“链主”企业吸引带动关联企业,形成了以吉利汽车为“链主”、中航兰田和保罗专用车为“链核”的新能源汽车产业链,拉动全市新能源汽车产业的高速崛起。

2022年,晋中市围绕新能源汽车产业链,紧盯整车和电机、电池、电控等关键零部件,持续推进招商引资“强链补链”,充分借助甲醇论坛、山西省承接珠三角产业转移合作对接系列活动、上海进博会等大型活动平台,在广州、宁波、太原、上海等地开展各类城市宣传和招商推介活动,深度对接新能源汽车配套项目,与众多上下游企业达成合作。在晋中(珠三角)新能源汽车装备制造产业招商对接会上,山西吉利汽车部件有限公司同惠州市德赛西威汽车电子股份有限公司、深圳市豪恩汽车电子装备股份有限公司、深圳市宝凌电子股份有限公司以及惠州华阳通用电子有限公司举行了项目签约仪式。2022年9月,尚太科技四期30万吨锂电负极材料项目成功落地昔阳县,成为晋中市坚持链式招商加速产业聚集,围绕重点区域(领域)实施精准招商呈现的新亮点。

晋中市工信局副局长陈玉斌介绍,目前,晋中市新能源汽车产业链29户企业中,具备整车生产条件的企业有8户,从事零部件加工制造的企业15户,2户为新能源电池负极材料生产企业、2户为整车物流物流公司、1户为甲醇燃料销售企业、1户为物流运输平台公司。一定程度上满足了整车企业配套需求,降低了企业生产成本。

“作为‘链主’企业,我们不仅要带好头,把企业做大做强,更要把关联企业联合起来,把我们山西没有的供应链引过来,才能实现科技转型,成为新能源汽车的‘领跑者’。”大运汽车股份有限公司董事长远勤山表示。

招商引资是产业发展的“生命线”,是提高区域综合竞争力的必然选择。为了推动产业集群化发展,运城经济技术开发区通过省内合作和省外招商等方式,不断建链、补链,截至目前已在省累计引进和合作供应商达40余家。去年7月,在省府举办珠三角产业转移合作对接期间,运城市精准邀请英威腾电动汽车驱动技术、瑞立科密汽车电子、进力汽车配件、铭基高科电子、湖北亿纬动力等200余家新能源汽车配套企业参加,成功签约项目24个,总投资达57.7亿元。

“一企带一链,一链成一片”。据了解,预计到2025年,大运新能源汽车产值将突破390亿元。在“链主”企业的强劲引领下,一个千亿级新能源汽车产业集群正蓄势腾飞。晋中市到“十四五”末,将形成年产乘用车20万辆、专用车7万辆、商用车1.5万辆,辅以在线规模50万辆的智慧物流服务平台专用车市场,新能源汽车全产业链企业总数达到60户以上,全产业链产值力争突破500亿元。(白续宏 周明飞)